

美稱最後一次延長伊核制裁豁免期

【香港商報訊】美國總統特朗普當地時間12日發聲明說，將最後一次延長針對伊朗核問題的制裁豁免期，但不會確認伊朗履行了伊核協議承諾。伊朗外交部長扎里夫同日回應說，美國破壞這項穩固的多邊協議的企圖是徒勞的。

美威脅歐同意修改伊核協議

據報道，特朗普當天就伊朗核問題強硬表態稱：「我已勾畫出兩條路徑，要麼修改伊核協議中存在的災難性不足，要麼美國將退出協議。」特朗普稱，由上一屆美國政府簽署的伊核協議過於「軟弱」，讓伊朗獲得很多利益，卻沒有付出相應的代價。他指出，

根據協議，超過1000億美元的資金在解凍後進入了伊朗政府的帳戶，但民眾生活卻沒有因此得到改善。而這些資金被用於製造武器、支持恐怖主義以及鎮壓民眾等方面，這也是眾多伊朗人走上街頭表達憤怒的原因之一。

特朗普強調，此次延長針對伊朗核問題的制裁豁免期，是給歐洲國家同意修改伊核協議的「最後一次機會」。他表示，如果沒有達成美國期待的協議，美國將「立即退出協議」。特朗普指相關法案必須包含四項內容：一是確保伊朗全面接受國際核檢查；二是確保伊朗無法接觸到核武；三是去除伊核協議的時限，確保伊朗永遠無法擁核；四是明確遠程彈道導彈與核

武項目密不可分，試射行為將受到嚴重制裁。

美財政部「小制裁」試溫

根據相關規定，每隔120天，美國總統都要確定是否延長針對伊朗核問題的制裁豁免期。美國行政部門需要每隔90天向國會提交報告，評估伊朗是否履行了伊核協議承諾。去年10月，特朗普曾表示拒絕向國會證實伊朗遵守伊核協議。

美財政部12日則宣布，對伊朗14個個人和實體進行制裁。這14個制裁對象中包括伊朗政府官員、企業以及軍事機構等。美國將凍結其在美国司法管轄範圍內的財產和權益，並禁止美國公民與之進行交易往來。

正在盧旺達進行正式訪問的中國外交部長王毅昨天應約與扎里夫通電話。王毅表示，伊核協議是經過聯合國安理會正式核可的國際協議，繼續維護和執行協議是各當事方的責任，也符合國際社會共同願望。因為這將有助於維護國際核不擴散體系，有助於維護地區和平穩定，也有助於世界上其他熱點問題的和平解決。當前，協議的執行沒有脫軌，但面臨一些新的複雜因素。希望伊方保持冷靜，繼續履行好協議中規定的相關義務。中方將與包括伊方在內的各當事方以及國際社會保持密切溝通，繼續為維護和執行好這一重要協議發揮建設性作用。

伊外長指美單方做法徒勞

扎里夫12日深夜則在Twitter發文稱，美國企圖破壞一項穩固的多邊協議，並惡意違反其中條款的做法是徒勞的。他說，伊核協議不可重新談判，美國應像伊朗一樣，全面履行其作出的承諾。

蓋茨應邀擔任《時代》客座編輯

【香港商報訊】曾經是「全球首富」的微軟創辦人蓋茨，在新的一年接受了一項新挑戰。他接受了《時代》雜誌的邀請，擔任2018年1月刊的客座編輯。而這在《時代》雜誌過去94年歷史中，這可是第一位客座編輯。

《時代》雜誌副主編豪沃斯說，本來只想跟蓋茨聊一聊，但蓋茨卻說：「他和很多人一樣，在看新聞的時候常常有種無力感，覺得糟糕的事情接二連三。」所以他他要搞點不一樣的，毅然應邀做客座編輯，希望給讀者多一點信心。

呈現更多樂觀新聞

首先，蓋茨選了一個埃塞俄比亞的5歲男孩做雜誌封面人物。他表面看來和世上其他的5歲男孩沒什麼兩樣，但蓋茨說，這個孩子的5歲生日，值得全世界一起來慶祝。在他的國家，過去有五分之一的同齡孩童，活不過5歲。在5歲的納賽爾身上，看到的是埃塞俄比亞等發展中國家過去30年變化的縮影：疫苗技術的進步、醫護培訓的發展、人們教育水平與衛生意識的增強等。而全球因麻疹導致的兒童死亡率，在這30年已急降了74%。

此外，蓋茨還來了一個預言式的盤點，他認為世上有一種創新，很可能像愛迪生發明電燈泡那樣，在未來帶來顛覆性的改變。蓋茨推薦了一家他欣賞的公司——intarcia。他們發明了一種植入皮膚下的小裝置，能隨著時間慢慢釋放藥物，從而達到更好的療效。而病人也不怕忘了吃藥的時間。

蓋茨表示，他把這些「好新聞」呈現在大家的面前，不是要讓大家忽視依然存在於世上的悲劇和不公，不是想渲染盲目天真的樂觀精神，而是想讓大家看到，「你也可以用一種更積極的視角去看待問題，創造改變」。

英醫生在病人肝上刻名挨罰



【香港商報訊】英國外科醫生布拉姆霍爾（圖），5年前為病人做肝臟移植手術時，在病人的肝上刻上自己名字的縮寫，因而被控兩項罪名，他12日被判罰款1萬英鎊，以及1年社會服務令。

據BBC報導，53歲的布拉姆霍爾在2013年任職英國伯明翰伊利沙伯醫院時，於2月及8月先後為兩名病人進行肝臟移植手術期間，用氫氣刀在病人的肝臟表面刻上自己名字的縮寫「SB」。病人覆診時被其他醫生揭發事件，布拉姆霍爾因而被控包括「實際物理傷害罪」等兩項罪名。布拉姆霍爾其後承認事件，但否認攻擊病人，並於2014年辭職。

檢控官東尼指其中一名病人感到被「侵犯」，受到心理傷害。法官指案件「獨特」，在刑法上「沒有先例」，不止是醫療錯誤，而是超出醫療運作劇的範圍。他明白布拉姆霍爾需要做長達120小時的無酬手術，手術困難且面對壓力及感到疲倦，但其行為是濫用權力及背棄病人對他的信任。

當地的醫學總會曾向布拉姆霍爾發出警告，批評他不符合醫生的標準，但目前尚未決定會否取消其醫生資格。

鈞欽籲防比特幣 成瑞士銀行帳戶翻版

【香港商報訊】美國財長鈞欽12日表示，華府非常重視虛擬貨幣，但也要努力確保它不會被不法分子所利用，以防比特幣等虛擬貨幣成為下一個瑞士銀行帳戶，為非法金融交易提供避風港。

鈞欽當天在經濟俱樂部舉行的活動上發言稱，將在G20大會上與各國商討，確保不讓比特幣等成為瑞士銀行帳戶翻版。瑞士銀行帳戶以嚴格保護客戶隱私而著稱，所以歷史上一直是避稅者的天堂，但近年來隨着各國打擊洗錢和非法金融活動的力度加強，這種優勢已經不復存在。鈞欽認為，虛擬貨幣交易平台與銀行一樣，要遵守美國法例規限銀行「認識客戶」責任，防止用戶利用平台進行洗錢或其他非法活動。

鈞欽又擔心，一般平民炒作虛擬貨幣，可能蒙受損失。他也不擔心俄羅斯與委內瑞拉會利用虛擬貨幣，逃避美國的禁令。鈞欽又強調，看不到世界上有任何一間央行，有主動發行虛擬貨幣的必要。

指海地非洲移民來自「糞坑」

特朗普亂噴又惹禍



特朗普在Twitter上否認開會時用過侮辱性字詞。網絡圖詞



有在白宮參與會議的民主黨參議員德賓（左）力證，特朗普多次用「糞坑」國家來形容來自海地及非洲的移民。路透社

【香港商報訊】美國總統特朗普的大嘴巴又惹禍了。美國多家主流媒體近日披露，特朗普在白宮與部分國會議員開會討論移民體系改革時，竟質問：「為何讓這些『糞坑』（shithole）國家的人來這裏？」對此，共有55個成員國的非洲聯盟，當地時間12日要求特朗普收回言論及道歉。特朗普同日也在Twitter否認說過這些骯髒的話，更指與會的民主黨議員捏造事實，稱日後開會要做會議紀錄。

與珀杜則發聲明，表示沒印象特朗普說過這些話。海地駐美國大使阿爾蒂多12日表示，他對相關言論感到震驚和失望。如果此事屬實，海方希望特朗普道歉。他還表示，海方已經召見了美國駐海地臨時代表，要求美方作出澄清。非洲聯盟同日也要求特朗普收回言論及道歉，聯盟發言人形容有關言論「明顯屬種族歧視」，指曾有無數非洲人抵達美國成為奴隸，而很多例子亦顯示移民是如何造就一個國家，這些歷史都令特朗普的說話顯得「更傷害人」。

聯合國高官也發聲抱不平

聯合國人權事務高級專員辦公室發言人科爾維爾12日說，特朗普有關非洲移民的最新言論是「令人震驚的」及「可恥的」。他更強調，特朗普言論並非簡單的用詞粗俗問題，這反映了美國的政策正在打開人性中醜惡的一面，是對種族主義和仇外心理的鼓勵，並可能導致很多人失去生活乃至生命的災難性後果。英國《金融時報》則嘲笑特朗普的言論說：「這代表了狹隘的部落價值觀，讓美國重返荒蠻的19世紀」。

另有報道指，一名高級官員表示，美國國務院正忙

於控制此番言論可能造成的損失。美國駐各國大使已被通知，如果被所在國召見並要求解釋，應向各國表達美國方面的尊重之意。美國大使們目前已經進入「風險管控模式」，美國駐南非大使館已解釋稱，美國「深切尊重」非洲人民，「美國對整個非洲大陸的夥伴和朋友們的誠意保持不變」。

特朗普發推文死唔認講過

特朗普12日在Twitter上辯稱，他在當天的會議上的確出言強硬，但沒有使用過媒體報道的那個骯髒字詞，也沒有說過「讓他們離開」。他表示，相關言論是民主黨人編造的，他從未說過任何貶損海地人與非洲人的話。

另據《紐約客》雜誌網站報道，特朗普11日還要求修改自由女神像下的一首詩，這首詩寫道：「都給我吧，把那些疲憊的人、窮困的人，渴望自由呼吸的芸芸眾生，喧鬧海邊的可憐蟲，都送到這裏來，無家可歸、顛沛流離的人們。在金門之旁，我高舉明燈。」特朗普認為這首詩的基本意思就是對那些「糞坑」國家的人發出的公開邀請，「應該在最後用大寫字母加上這句話：來自『糞坑』國家的除外」。

《時代》封面：特朗普怒髮變烈焰



在《時代》雜誌最新一期封面中，特朗普卡通肖像穿上西裝，黃色頭髮向上飛揚，形成火焰。網絡圖片

【香港商報訊】特朗普上任以來惹起不少「火頭」，《時代》雜誌最新一期封面是特朗普頭髮倒豎成火焰的卡通肖像，揶揄他到處放火。

報道稱，封面中的特朗普卡通肖像穿上西裝，黃色頭髮向上飛揚，形成火焰，這把火焰頭髮佔了整個封面約五分之四的高度，標題只有兩個字「Year One」（第一年），諷刺他就任一年響起「多重警報」。

畫家揶揄到處燃起火頭

創作封面的畫家羅德里格斯在訪問中表示，靈感來自近日惹來特朗普炮轟的沃爾夫新書《烈焰與怒火》；除此之外，特朗普亦曾警告朝鮮若再威脅美國，將會蒙受世人前所未見「炮火」般的回應。羅德里格斯認為，過去的美國是一個相當穩定的國家，「現在你每天醒來，就要弄清楚特朗普在哪裏放火，我們要去哪裏，我們要遏制什麼」。

作為古巴籍的美國人，離開家鄉的羅德里格斯表示，為了自由地工作及發言，他會繼續這樣下去。羅

德里格斯已不是第一次替《時代》雜誌畫特朗普的封面。早在特朗普競逐總統時的2016年8月及10月，他分別為特朗普的樣子加上融化效果及融成一灘水，諷刺他將會落敗。羅德里格斯早前亦回應網民的要求，替《烈焰與怒火》畫上新封面並於推特發文，結果引來大批網民轉發。

特朗普身體「非常良好」?

而71歲特朗普當地時間12日接受自上任以來首次的身體檢查，負責醫生認為他身體狀況「非常良好」。特朗普的醫生傑克森透過白宮發表簡短聲明，指為特朗普做了詳細的身體檢查，很期待未來幾天交代更多細節。

據《烈焰與怒火》一書透露，特朗普身邊的顧問認為他精神健康不佳，引來外界對他精神健康的關注。白宮則指醫生的檢查不包括精神健康檢查。美國沒有明文規定要總統做身體及精神檢查，不過過往數十年的歷任總統都有做身體檢查。

朝擬派藝術團赴韓平昌冬奧

【香港商報訊】據韓國統一部昨天消息，朝鮮向韓國提議周一在韓朝邊境板門店朝方一側的「統一閣」舉行工作會議，就朝鮮在平昌冬奧會期間派遣藝術團事宜進行討論。

據韓媒報道，統一部表示，朝鮮以朝韓高級別會談朝方團長李善權的名義向韓方團長、統一部長官趙明均發來通知。朝鮮提出代表團團長為文化省藝術表演運管局局長權赫奉，團員包括管弦樂團指揮尹范柱、管弦樂團團長玄松月、管弦樂團行政副團長金順浩。

不過，就派遣選手團、啦啦隊等參奧事宜進行討論的工作會議日期，朝鮮僅表示日後再作通知。統一部表示，政府計劃在研究朝方提議後再予以回覆。

其實，韓國政府在12日已向朝方提議，在15日早上10時（香港時間早上9時）在板門店朝方一側的「和平之家」，舉行有關朝方代表團參加平昌冬奧會的實務會談。韓國和朝鮮9日晚在板門店結束高級別會談。雙方發表共同聲明，就朝方參加平昌冬奧會、雙方舉行軍事部門會談等事項達成一致。

「朝鮮鄧麗君」在名單中

另外值得注意的是，名單中的玄松月，傳聞年輕時是朝鮮領導人金正恩的「初戀情人」。玄松月現年約35歲至40歲，有「朝鮮鄧麗君」的稱號，是朝鮮偶像團體「牡丹峰樂團」的團長，先前曾傳出遭到處決，不過於去年10月的朝鮮中央委員會會議上「復活」，還被破例提拔為黨中央委員會候補委員，正式進入朝鮮權力核心。